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KẾ HOẠCH

Tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ III tại Bộ Tư pháp 


Thực hiện Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Sách Việt Nam; Kế hoạch số 892/KH-BTTT ngày 26 tháng 3 năm 2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn tổ chức Ngày sách Việt Nam trên phạm vi toàn quốc; Công văn 386/BTTTT-CXBIPH ngày 05 tháng 02 năm 2016 về việc tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ III; căn cứ vào điều kiện thực tế tại cơ quan Bộ, Bộ Tư pháp xây dựng kế hoạch tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ III như sau:

I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích:
- Xây dựng, phát triển phong trào đọc sách trong toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ Tư pháp, hướng tới xây dựng một nét đẹp trong đời sống xã hội.
- Khẳng định vai trò, tầm quan trọng của sách, tôn vinh giá trị của sách, xây dựng văn hóa đọc trong cơ quan Bộ Tư pháp.
- Nâng cao trách nhiệm của các đơn vị thuộc Bộ trong việc phát triển văn hóa đọc tại cơ quan, đơn vị; tôn vinh đội ngũ những người tham gia quá trình tìm hiểu, nghiên cứu, xuất bản, phát hành, lưu giữ và quảng bá sách.
2. Yêu cầu:
Việc tổ chức hoạt động hưởng ứng ngày sách Việt Nam lần thứ III phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả nhằm phát huy sức mạnh và sự hưởng ứng tích cực của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ Tư pháp.

II. Nội dung
Tổ chức triển lãm sách và không gian đọc sách, giới thiệu sách của các Thư viện: Bộ Tư pháp, Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, Viện Khoa học pháp lý; Nhà xuất bản Tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam và một số Nhà xuất bản, đơn vị phát hành sách trên địa bàn thành phố Hà Nội.

Tại Lễ Khai mạc triển lãm sách, Lãnh đạo Bộ phát động và khuyến khích phong trào đọc sách trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ Tư pháp; đại biểu khách mời phát biểu ý kiến; Đoàn Thanh niên Bộ quyên góp sách phục vụ hoạt động từ thiện.
III. Thời gian, địa điểm tổ chức

- Thời gian: Dự kiến từ 9h00 đến 15h00, ngày 18 tháng 4 năm 2016 (thứ Hai);

- Địa điểm: Sảnh nhà N5, trụ sở Bộ Tư pháp, 60 Trần Phú, Hà Nội.
IV. Thành phần tham dự
1. Đại biểu khách mời:

- Đại diện Lãnh đạo Vụ Thư viện Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

-  Đại diện Lãnh đạo Thư viện Quốc gia.
2. Đại biểu Bộ Tư pháp:
- Đại diện Lãnh đạo Bộ.

- Đại diện Lãnh đạo các đơn vị, tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ.

- Toàn thể công chức, người lao động, công đoàn viên, đoàn thanh niên Bộ.

3. Đơn vị tham gia triển lãm sách:

- Thư viện Bộ Tư pháp;

- Thư viện Trường Đại học Luật Hà Nội;

- Thư viện Học viện Tư pháp;

- Thư viện Viện Khoa học pháp lý;

- Nhà xuất bản Tư pháp;

- Báo Pháp luật Việt Nam.

Ngoài ra còn có sự tham gia của một số Nhà xuất bản và đơn vị phát hành sách:

- Nhà xuất bản Chính trị quốc gia;

- Nhà xuất bản Tri thức trẻ;
- Nhà xuất bản Phụ nữ;
- Nhà sách Quỳnh Dung…

V. Tổ chức thực hiện

1. Văn phòng Bộ

Văn phòng Bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai Ngày sách Việt Nam lần thứ III tại Bộ Tư pháp; xây dựng kế hoạch, chương trình, bài phát biểu của Lãnh đạo Bộ, mời đại biểu và các điều kiện tổ chức hoạt động.  
2. Các đơn vị thuộc Bộ và tổ chức chính trị xã hội thuộc Bộ huy động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, công đoàn viên, thanh niên tham gia hưởng ứng tích cực triển lãm sách tại trụ sở Bộ Tư pháp nhân Ngày sách Việt Nam lần thứ III.
- Viện Khoa học Pháp lý, Học viện Tư pháp, Trường Đại học Luật Hà Nội, Nhà xuất bản Tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam trên cơ sở kế hoạch này phối hợp với Văn phòng Bộ tổ chức, thực hiện; chuẩn bị sách tặng Đoàn Thanh niên Bộ phục vụ hoạt động từ thiện.
- Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp chuẩn bị nội dung phát động các đơn vị quyên góp sách, đề xuất đơn vị hoặc địa phương được tặng sách. 
VI. Kinh phí tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ III tại Bộ Tư pháp được trích từ kinh phí hoạt động thường xuyên của Văn phòng Bộ.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các đơn vị liên quan thông báo về Văn phòng Bộ (qua Phòng Thư viện – ĐT: 62739745) để phối hợp.

	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để biết);
-  Các đơn vị thuộc Bộ (để thực hiện);

- Các tổ chức CT-XH thuộc Bộ (để thực hiện);
- Lưu: VT, TV.
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