TỌA ĐÀM

VĂN HÓA ĐỌC TRONG THỜI ĐẠI CÔNG NGHỆ THÔNG TIN
Ngày 25/11, Bộ Tư pháp đã tổ chức tọa đàm Văn hóa đọc trong thời đại công nghệ thông tin, Tiến sĩ khoa học Đoàn Hương – Giảng viên Khoa Báo chí và Truyền thông, Đại học Khoa học xã hội và nhân văn thực hiện diễn giải.




. 

Tọa đàm nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên Bộ về ý nghĩa của việc đọc đối với việc nâng cao kiến thức, kỹ năng, phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách. Đồng thời định hướng cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên Bộ trong việc tiếp cận, chọn lọc thông tin chính thống, kiến thức hữu ích, phù hợp từ các nguồn thông tin đa chiều của các trang mạng xã hội, các kênh thông tin, truyền thông trong thời đại phát triển công nghệ số, nhằm tạo nền tảng phát triển tư duy, củng cố tri thức, phục vụ cho cuộc sống, cộng đồng, xã hội và đóng góp cho sự nghiệp phát triển của Bộ, ngành Tư pháp.
  

	             


	





Tại buổi tọa đàm, Tiến sĩ Đoàn Hương đã trao đổi về tầm quan trọng, ý nghĩa của việc đọc trong xã hội hiện đại; cách ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên Bộ đối với nguồn thông tin đa chiều trong thời đại công nghệ số và nhiều thông tin khác liên quan đến. Các cán bộ, công chức, viên chức cũng chia sẻ quan điểm về việc đọc và có nhiều câu hỏi trao đổi cùng Tiến sĩ. Đây là một trong những hoạt động nhằm khơi gợi đam mê và nhận thức sâu sắc hơn về vai trò của việc đọc sách đối với đời sống tinh thần cũng như góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn, chính trị.
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