HỘI NGHỊ - HỘI THẢO

Tổng kết 15 năm thực hiện Pháp lệnh Thư viện khu vực phía Nam

Ngày 10/8, Vụ Thư viện (Bộ VHTTDL) đã tổ chức Hội nghị - Hội thảo Tổng kết 15 năm thực hiện Pháp lệnh thư viện khu vực phía Nam tại Thành phố Hồ Chí Minh. 

Tham dự Hội nghị có bà Vũ Dương Thúy Ngà, Vụ trưởng Vụ Thư viện - Bộ VHTTDL; ông Lê Duy Khánh - Phó Cục trưởng Cục Công tác phía Nam - Bộ VHTTDL cùng đại diện lãnh đạo các Sở VHTTDL, Sở Văn hóa và Thể thao các tỉnh/thành phía Nam; đại diện Lãnh đạo các thư viện tỉnh/thành phố, thư viện/trung tâm thông tin – thư viện các trường đại học, cao đẳng, thư viện chuyên ngành, các cơ sở đào tạo ngành thư viện – thông tin và các chuyên gia trong lĩnh vực thư viện.


Quang cảnh Hội nghị-Hội thảo (Ảnh: BTC)
Tại Hội nghị, các đại biểu đã được nghe báo cáo Tổng kết 15 năm thực hiện Pháp lệnh Thư viện cùng các ý kiến, tham luận, thảo luận, đóng góp từ phía các chuyên gia, nhà quản lý.


Theo đó, trong 15 năm triển khai thực hiện Pháp lệnh Thư viện, Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện Pháp lệnh Thư viện cùng các văn bản có liên quan trong lĩnh vực thư viện. Từ đó đã hình thành hệ thống văn bản quy phạm pháp luật khá đầy đủ trong lĩnh vực thư viện, tạo hành lang pháp lý tương đối đồng bộ và thống nhất cho hoạt động thư viện phát triển; đồng thời là công cụ quan trọng để tăng cường công tác quản lý nhà nước về thư viện.

Về phía các địa phương, ngay sau khi Pháp lệnh Thư viện có hiệu lực thi hành, Uỷ ban Nhân dân các tỉnh/thành, Lãnh đạo các Bộ ngành, các trường đại học, cao đẳng… trên cả nước đã xây dựng kế hoạch tuyên truyền, triển khai thực hiện Pháp lệnh với nhiều hình thức phong phú, đa dạng. Đồng thời các Sở Văn hóa - Thông tin (nay là Sở VHTTDL) chỉ đạo các thư viện tỉnh/thành tăng cường phổ biến nội dung Pháp lệnh tới hệ thống Thư viện công cộng trên địa bàn tỉnh. Một số địa phương làm tốt công tác ban hành các văn bản quản lý nhà nước, kịp thời chỉ đạo, triển khai hoạt động thư viện địa phương.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về thư viện đã bộc lộ một số hạn chế, một số quy định không còn phù hợp với hệ thống văn bản pháp lệnh hiện hành, nhiều nội dung quy định không còn đáp ứng với yêu cầu phát triển của hoạt động thư viện gây ra sự chồng chéo, thiếu đồng bộ.
Tại Hội nghị - Hội thảo, nhiều đề xuất, kiến nghị đã được đưa ra, trong đó tập trung vào các vấn đề chính như: Đề nghị Quốc hội sớm ban hành Luật Thư viện; đề nghị Chính phủ tiếp tục chương trình mục tiêu về lĩnh vực thư viện; đồng thời tiếp tục hoàn thiện hệ thống chính sách đối với hoạt động thư viện; kiện toàn bộ máy quản lý nhà nước từ trung ương đến địa phương.

Thông qua Hội nghị, Ban Tổ chức sẽ thu thập các ý kiến của các nhà quản lý, các nhà lãnh đạo, các chuyên gia và cán bộ thư viện trong cả nước để làm căn cứ giúp ban Soạn thảo Luật Thư viện xây dựng và hoàn thiện Dự thảo Luật Thư viện./.
                                                    Nguồn: Cổng thông tin điện tử Bộ VHTTDL
